
 

 

 

                                                                                            
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
Η Κοινωνική Οικονομία είναι ένας τομέας οικονομικής δραστηριότητας. Αν και η έννοια «κοινωνική οικονομία» 
δεν είναι ακόμα αρκετά γνωστή, ολοένα και περισσότερο τη χρησιμοποιούμε για να περιγράψουμε αυτό ακριβώς 
που υποψιαζόμαστε ότι σημαίνει, δηλαδή δραστηριότητες που έχουν ταυτόχρονα οικονομικούς και κοινωνικούς 
σκοπούς.  
  
Στον τομέα της κοινωνικής οικονομίας λειτουργούν φορείς και επιχειρήσεις που έχουν ορισμένα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά και δεν ανήκουν αποκλειστικά στον ιδιωτικό ή στον δημόσιο τομέα. Οι φορείς και οι επιχειρήσεις 
αυτές έρχονται να καλύψουν κενά στον τομέα της παραγωγής προϊόντων ή της παροχής υπηρεσιών. Κυρίως, όμως, 
έρχονται να προσφέρουν νέες ευκαιρίες απασχόλησης. Η προσπάθεια ανάπτυξης του τομέα της κοινωνικής 
οικονομίας και η προσπάθεια αντιμετώπισης της ανεργίας είναι στενά συνδεδεμένες.  
 
 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
Οι κοινωνικές επιχειρήσεις, με βάση τις διεθνείς επιστημονικές τοποθετήσεις και πρακτικές: 
- είναι συλλογικές επιχειρήσεις στις οποίες εκτός από φυσικά πρόσωπα είναι δυνατόν να συμμετέχουν και 

φορείς 
- δίνουν τη δυνατότητα σε ανέργους και μάλιστα σε ανέργους ευπαθών κοινωνικών ομάδων να μπουν στην 

αγορά εργασίας 
- η φιλοσοφία τους και η οργάνωσή τους είναι φιλική για τους εργαζόμενους 
- σε αρκετές περιπτώσεις παράγουν νέα προϊόντα ή παρέχουν νέες υπηρεσίες καλύπτοντας ανάγκες του 

κοινωνικού συνόλου οι οποίες δεν καλύπτονται από δραστηριότητες του ιδιωτικού ή του δημόσιου τομέα 
- τα κέρδη τους δε χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία κεφαλαίου αλλά κυρίως επανεπενδύονται στις ίδιες για 

να μεγιστοποιηθούν τα κοινωνικά οφέλη 
- η επιχειρηματική τους δραστηριότητα συμβάλει στην τοπική ανάπτυξη γι’ αυτό συχνά η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

και άλλοι τοπικοί φορείς τις στηρίζουν  
 
Η χώρα μας δεν έχει ακόμη προχωρήσει σε έναν σαφή προσδιορισμό των κοινωνικών επιχειρήσεων. Γίνονται 
προσπάθειες προς αυτήν την κατεύθυνση και προβλέπεται ότι άμεσα θα καταρτιστεί σχετικό νομοσχέδιο.  
 
Μορφές κοινωνικών επιχειρήσεων στη χώρα μας θεωρούνται:  
1. Οι συνεταιρισμοί 

Ιδιαίτερα στην Ελλάδα, η πιο γνωστή μορφή κοινωνικής επιχείρησης είναι οι Γυναικείοι Αγροτικοί 
Συνεταιρισμοί. 

2. Οι Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί Περιορισμένης Ευθύνης (Κοι.Σ.Π.Ε.)  
Θεωρείται η μόνη θεσμοθετημένη κοινωνική επιχείρηση και δίνει δυνατότητες απασχόλησης σε άτομα με 
ψυχικές ασθένειες.  

3. Επιχειρηματικές δραστηριότητες ατόμων με αναπηρία και άλλων ευπαθών κοινωνικών ομάδων με τη μορφή 
κυρίως των Αστικών μη Κερδοσκοπικών Εταιρειών 

 
Σε κάθε περίπτωση ο βασικός στόχος ο οποίος επιδιώκεται μέσα από τη δημιουργία και τη λειτουργία των 
κοινωνικών επιχειρήσεων είναι η δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης σε πληθυσμιακές ομάδες που, παρά τις 
όποιες προσπάθειες καταπολέμησης της ανεργίας, εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες στην 
προσπάθεια εύρεσης θέσεων εργασίας και αξιοποίησης των γνώσεων και των δεξιοτήτων τους. Είναι κοινά 
παραδεκτό ότι ομάδες όπως τα άτομα με αναπηρία ή τα άτομα με ψυχικές παθήσεις ή, ακόμα, τα άτομα που 
διαμένουν σε απομακρυσμένες περιοχές αντιμετωπίζουν έντονα τέτοιες δυσκολίες και είναι καιρός να δοθούν 
διέξοδοι και λύσεις. Σε αυτήν την κατεύθυνση, πέρα από τη σημασία της κατάρτισης ευνοϊκού θεσμικού πλαισίου, 
μπορούν να συστρατευθούν αρκετές δυνάμεις σε κάθε τοπική κοινωνία – τόσο οι τοπικοί φορείς όσο και ο ίδιος ο 
τοπικός πληθυσμός. 
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Στη χώρα μας ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην ανάπτυξη του τομέα της κοινωνικής οικονομίας δόθηκε μέσα από την 
υλοποίηση της ΚΠ EQUAL που χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Υπουργείο 
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. 
 

27/05/2008 
 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΑΤΡΙΣ» 
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«ΘΕΡΜΟΚΟΙΤΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ» 
 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.» 
 
 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα, δηλαδή η ανάπτυξη επιχειρήσεων όπως οι συνεταιρισμοί γυναικών και οι 
επιχειρηματικές δραστηριότητες ατόμων με αναπηρία οι οποίες επιδιώκουν ταυτόχρονα οικονομικούς και 
κοινωνικούς σκοπούς, αποτελεί ένα νέο πεδίο στήριξης της απασχόλησης. Ως τέτοιο αποτελεί διακριτό τομέα 
δραστηριοποίησης ενός βασικού προγράμματος απασχόλησης που υλοποιείται τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας. 
Πρόκειται για την Κοινοτική Πρωτοβουλία (Κ.Π.) EQUAL που χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο (Ε.Κ.Τ.) και το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. Το πρόγραμμα αυτό στον Α΄ κύκλο 
υλοποίησής του χρηματοδότησε 40 Έργα στήριξης της απασχόλησης και στο Β΄ κύκλο υλοποίησής του 
χρηματοδοτεί επιπλέον 64 Έργα, σε διάφορους νέους τομείς καταπολέμησης της ανεργίας και σε διάφορες 
περιοχές της χώρας, με στόχο πάντα την ανάπτυξη ευκαιριών απασχόλησης για τις περισσότερο «ευάλωτες» 
κοινωνικές ομάδες (όπως είναι οι γυναίκες, οι νέοι, τα άτομα με αναπηρία, οι μετανάστες κ.α.). Κάθε Έργο 
υλοποιείται από ομάδα συνεργαζόμενων φορέων η οποία ονομάζεται Αναπτυξιακή Σύμπραξη (Α.Σ.). 
 
Σε αυτό το πλαίσιο, στην Περιφέρεια Κρήτης σήμερα υλοποιείται το Έργο «Θερμοκοιτίδα για την ανάπτυξη της 
κοινωνικής οικονομίας». Υλοποιείται από την  Αναπτυξιακή Σύμπραξη «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.» (Κρητική Κοινωνική 
Οικονομική Σύμπραξη), ένα εταιρικό σχήμα 14 φορέων από όλη την Κρήτη, με Συντονιστή Φορέα την 
Αναπτυξιακή Ηρακλείου Αναπτυξιακή Α.Ε. Ο.Τ.Α..  
 
Δύο είναι οι κεντρικοί άξονες του Έργου. Ο πρώτος αφορά τη στήριξη των υφιστάμενων κοινωνικών επιχειρήσεων 
του νησιού, με τη μορφή των συνεταιρισμών γυναικών και των προστατευμένων παραγωγικών εργαστηρίων 
ατόμων με αναπηρία. Ο δεύτερος εστιάζει στη δημιουργία νέων κοινωνικών επιχειρήσεων, με τη μορφή του 
συνεταιρισμού. Η όλη προσπάθεια στοχεύει στη διερεύνηση, στην ανάδειξη και την ανάπτυξη του τομέα της 
κοινωνικής επιχειρηματικότητας στην Κρήτη. Επίσης, συμβάλλει στην καινοτόμα προσπάθεια που 
πραγματοποιείται σήμερα στη χώρα μας για τη λήψη σχετικών αναγκαίων θεσμικών μέτρων και γενικότερα για 
την ανάπτυξη ενός ελληνικού μοντέλου κοινωνικής επιχειρηματικότητας το οποίο μακροπρόθεσμα θα προσφέρει 
ευκαιρίες απασχόλησης και ανάπτυξης. 
 
Σημαντικό αποτέλεσμα του Έργου, που αφορά την υποστήριξη των υφιστάμενων κοινωνικών επιχειρήσεων, 
αποτελεί η δημιουργία του Δικτύου Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κρήτης. Ιδρύθηκε το Σεπτέμβριο του 2007 με τη 
συμμετοχή 10 συνεταιρισμών γυναικών και 5 προστατευμένων παραγωγικών εργαστηρίων ατόμων με αναπηρία 
και με στόχους την κοινή προβολή προϊόντων και υπηρεσιών, την ανάπτυξη κοινών δραστηριοτήτων και την 
εύρεση λύσεων σε κοινά προβλήματα. Με την υποστήριξη του Έργου, το Δίκτυο συγκροτήθηκε και έχει ήδη 
προχωρήσει σε συντονισμένες ενέργειες κοινής προβολής, μέσω της διανομής κοινού φυλλαδίου, της δημιουργίας 
ιστοσελίδας και της δυναμικής παρουσίας του σε δύο Εκθέσεις, στις Γούρνες Ηρακλείου (Έκθεση Τουρισμού, 
Αγροτουρισμού, Εναλλακτικού Τουρισμού) και στη Θεσσαλονίκη (Έκθεση POLIS). Το Δίκτυο φιλοδοξεί να 
αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο προς την κατεύθυνση της βιωσιμότητας και της ανάπτυξης των κοινωνικών 
επιχειρήσεων μελών του. Οι υφιστάμενες κοινωνικές επιχειρήσεις στο σύνολό τους (ανεξάρτητα από τη 
συμμετοχή τους στο Δίκτυο) υποστηρίζονται με πληροφόρηση, παροχή συμβουλών και ενέργειες προβολής. 
 
Δεύτερη βασική επιτυχία του Έργου είναι η δημιουργία 13 νέων κοινωνικών επιχειρήσεων, οι οποίες στην 
πλειοψηφία τους είναι αγροτικοί συνεταιρισμοί γυναικών. Σε αυτές σήμερα απασχολείται μεγάλος αριθμός 
ατόμων, κυρίως γυναικών κατοίκων της υπαίθρου, το εργατικό δυναμικό των οποίων παρέμενε αναξιοποίητο αφού 
αντιμετώπιζαν σημαντικές δυσκολίες πρόσβασης σε θέσεις εργασίας του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα. Αρκετές 
από αυτές τις επιχειρήσεις ήδη λειτουργούν συστηματικά αρκετούς μήνες, με οφέλη τόσο αναφορικά με την 
εξασφάλιση εισοδήματος και την προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη των μελών τους όσο και αναφορικά με 
την ανάπτυξη της ενδοχώρας του νησιού.  
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Η δημιουργία των νέων επιχειρήσεων βασίστηκε σε μεγάλο βαθμό στην παροχή εξειδικευμένων 
συμβουλευτικών υπηρεσιών στα πλαίσια του Έργου. Σε κάθε Νομό λειτούργησε Δομή όπου ειδικοί σύμβουλοι 
προσέγγισαν ανέργους, παρείχαν πληροφόρηση, παρείχαν υπηρεσίες συμβουλευτικής, στήριξαν τη συγκρότηση 
επιχειρηματικών ομάδων, παρείχαν νομικές συμβουλές και υποστήριξαν τη σύσταση των νέων επιχειρήσεων σε 
θέματα όπως το καταστατικό, ο εξοπλισμός, η άδεια λειτουργίας, η επαγγελματική στέγη, το επιχειρηματικό 
σχέδιο. Οι Δομές ενεργοποίησαν τοπικούς φορείς, ιδιαίτερα τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι οποίοι 
σε αρκετές περιπτώσεις συνέβαλαν έμπρακτα στην όλη προσπάθεια. 
 
Τόσο νέες όσο και υφιστάμενες κοινωνικές επιχειρήσεις ωφελήθηκαν από το Έργο με κατάρτιση σχετικά με το 
αντικείμενο της δραστηριότητάς τους. Ειδικά για τους υφιστάμενους συνεταιρισμούς γυναικών οργανώθηκαν 
στοχευμένα σεμινάρια τα οποία πραγματοποιήθηκαν στις έδρες των επιχειρήσεων και έδωσαν την ευκαιρία στα 
μέλη να επιμορφωθούν σε θέματα όπως η οργάνωση της παραγωγής, το marketing, η κοστολόγηση, η συντήρηση 
και η τυποποίηση των προϊόντων, η εφαρμογή συστήματος διασφάλισης ποιότητας, κλπ.   
 
Με μια σειρά παράλληλων δράσεων, οι φορείς υλοποίησης του Έργου διερευνούν θέματα που αφορούν την 
κοινωνική επιχειρηματικότητα στην Κρήτη και προωθούν σχετικές προτάσεις σε αρμόδιους τοπικούς φορείς. 
Συμμετέχουν, επίσης, στο Εθνικό Θεματικό Δίκτυο για την ανάπτυξη του τομέα της Κοινωνικής Οικονομίας 
το οποίο συγκεντρώνει την εμπειρία από την εφαρμογή συναφών προγραμμάτων σε επίπεδο χώρας και στοχεύει 
στην προώθηση πολιτικών για την ανάπτυξη της κοινωνικής επιχειρηματικότητας στις αρμόδιες περιφερειακές και 
εθνικές αρχές. 
 
Περισσότερες πληροφορίες για το Έργο διατίθενται στην ιστοσελίδα www.equal-krikos.gr.  
 
(Το σημερινό άρθρο αποτελεί το δεύτερο μέρος σειράς δημοσιευμάτων, κάθε Τρίτη στην «Π», για την κοινωνική 
οικονομία και την κοινωνική επιχειρηματικότητα από την Αναπτυξιακή Ηρακλείου.) 
 

03/06/2008 
 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΑΤΡΙΣ» 
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ΕΘΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.» 

 
Η ανεργία εξακολουθεί να προβληματίζει τη σύγχρονη ελληνική κοινωνία παρά την πληθώρα και την ποικιλία των 
προγραμμάτων στήριξης της απασχόλησης που εφαρμόζονται. Η διαπίστωση αυτή οδηγεί ολοένα και περισσότερο 
στην αναζήτηση νέων τρόπων καταπολέμησής της. Τα τελευταία χρόνια εφαρμόζονται πιλοτικές δράσεις στήριξης 
της απασχόλησης, σε διάφορους τομείς οι οποίοι παρουσιάζουν στοιχεία καινοτομίας, και διερευνάται το κατά 
πόσο οι δράσεις αυτές είναι σε θέση να προωθήσουν την ανάπτυξη περισσότερων και καλύτερων θέσεων 
εργασίας. 
 
Ένας από αυτούς τους νέους τομείς στήριξης της απασχόλησης είναι η ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας και 
ειδικότερα της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Πρόκειται για τη δημιουργία και την υποστήριξη μίας ειδικής 
μορφής επιχειρήσεων - των κοινωνικών επιχειρήσεων, οι οποίες ευνοούν την απασχόληση ευπαθών κοινωνικών 
ομάδων (γυναίκες, νέοι, άτομα με αναπηρία, κλπ). Οι κοινωνικές επιχειρήσεις δεν έχουν θεσμοθετηθεί στη χώρα 
μας. Έτσι, με βάση τη διεθνή εμπειρία και το υπάρχον ελληνικό θεσμικό πλαίσιο επιχειρηματικότητας, γίνονται 
προσπάθειες αφενός υποστήριξης επιχειρήσεων που έχουν τα χαρακτηριστικά της κοινωνικής επιχείρησης (όπως 
οι Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί Περιορισμένης Ευθύνης, οι συνεταιρισμοί γυναικών, οι επιχειρηματικές 
δραστηριότητες των ατόμων με αναπηρία) και αφετέρου ανάπτυξης νέων μορφών επιχειρήσεων οι οποίες 
διαθέτουν αυτά τα χαρακτηριστικά. Τα αποτελέσματα αυτών των προσπαθειών είναι ενθαρρυντικά. Επιπλέον, οι 
εμπειρία πολλών ευρωπαϊκών χωρών δείχνει ότι η ανάπτυξη κοινωνικών επιχειρήσεων έχει δώσει σημαντικά 
αποτελέσματα στην κατεύθυνση της αύξησης της απασχόλησης. Έτσι, παράλληλα, στη χώρα μας προωθείται και η 
κατάρτιση ειδικού θεσμικού πλαισίου, το οποίο να αναγνωρίζει και να στηρίζει τις κοινωνικές επιχειρήσεις στο 
μέλλον.   
 
Σημαντική ώθηση προς αυτήν την κατεύθυνση έδωσε η Κοινοτική Πρωτοβουλία (Κ.Π.) EQUAL που 
χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (Ε.Κ.Τ.) και το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής 
Προστασίας. 10 από τα συνολικά 64 Έργα της ΚΠ EQUAL σήμερα δραστηριοποιούνται στον τομέα της ενίσχυσης 
της κοινωνικής οικονομίας, σε διάφορες περιοχές της χώρας. Υλοποιούνται από ομάδες συνεργαζόμενων φορέων - 
τις Αναπτυξιακές Συμπράξεις.  
 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αντλήσουν πληροφόρηση για καθένα από τα 10 υλοποιούμενα σήμερα Έργα (αλλά 
και για 5 επιπλέον τα οποία υλοποιήθηκαν σε προηγούμενη φάση, και πάλι στα πλαίσια της Κ.Π. EQUAL) από 
την ιστοσελίδα www.equal-greece.gr.  
 
Κατά την υλοποίηση των παραπάνω 10 προγραμμάτων, συνολικά, πλέον των 100 φορέων ανά την Ελλάδα 
εμπλέκονται σε δράσεις όπως: 
- λειτουργία γραφείων στήριξης ανέργων για την ανάπτυξη κοινωνικής επιχειρηματικότητας 
- υποστήριξη υφιστάμενων κοινωνικών επιχειρήσεων και δημιουργία νέων 
- πραγματοποίηση σχετικών προγραμμάτων κατάρτισης 
- εκπόνηση σχετικών μελετών 
- δημιουργία εργαλείων στήριξης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας 
- ενέργειες ενημέρωσης φορέων και του πληθυσμού για την κοινωνική επιχειρηματικότητα 
 
Η ΚΠ EQUAL δίνει τη δυνατότητα συστηματικής συνεργασίας μεταξύ των φορέων που υλοποιούν Έργα στον ίδιο 
τομέα, στο ίδιο θεματικό αντικείμενο. Έτσι, οι φορείς υλοποίησης των 10 Έργων που δραστηριοποιούνται στον 
τομέα της ανάπτυξης της κοινωνικής οικονομίας, από κοινού με την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης της ΚΠ 
EQUAL του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, το Νοέμβριο του 2006 δημιούργησαν το 
Εθνικό Θεματικό Δίκτυο για την Κοινωνική Οικονομία. Ως μέλη του Δικτύου αυτού, βρίσκονται σε συνεχή 
επικοινωνία και συνεργασία, προκειμένου να μελετήσουν την εμπειρία που αποκτήθηκε, να καταλήξουν σε κοινά 
συμπεράσματα, να καταρτίσουν σχετικές προτάσεις, να τις προωθήσουν και να αναπτύξουν κοινές δράσεις.  
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Το Δίκτυο, μέσα από πλήθος συνεδριάσεων τόσο της συντονιστικής επιτροπής του όσο και των ομάδων εργασίας 
του αλλά και μέσα από την πραγματοποίηση κοινών ενεργειών, έχει ήδη δώσει αποτελέσματα ως προς την 
ανάδειξη του τομέα της κοινωνικής οικονομίας. Βασική του δραστηριότητα είναι η εκπόνηση μιας σειράς από 
προτάσεις για: (α) τη δημιουργία θεσμικού πλαισίου ανάπτυξης της κοινωνικής οικονομίας, (β) τη δημιουργία 
μηχανισμών υποστήριξης και παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών για τις κοινωνικές επιχειρήσεις, (γ) την 
ανάπτυξη ευνοϊκού πλαισίου χρηματοδότησης των κοινωνικών επιχειρήσεων και (δ) την επιμόρφωση σε θέματα 
κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Ορισμένες από αυτές τις προτάσεις έχουν ήδη προωθηθεί σε αρμόδιους εθνικούς 
φορείς και η διαδικασία αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη. Παράλληλα, το Δίκτυο συμμετέχει ενεργά σε συναφείς 
εκδηλώσεις και οργανώνει συνέδριο για την ανάδειξη των εξειδικευμένων ζητημάτων που αφορούν την κοινωνική 
επιχειρηματικότητα στη χώρα μας. 
 
Όσοι ενδιαφέρονται να λαμβάνουν πληροφόρηση σχετικά με τη λειτουργία του Δικτύου ή να συμβάλουν στις 
εργασίες του μπορούν να επικοινωνούν στο e-mail socialeconomy@eetaa.gr.   
 
 
 
(Το σημερινό άρθρο αποτελεί το τρίτο μέρος σειράς δημοσιευμάτων, κάθε Τρίτη στην «Π», για την κοινωνική 
οικονομία και την κοινωνική επιχειρηματικότητα από την Αναπτυξιακή Ηρακλείου.) 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.» 

 
Οι κοινωνικές επιχειρήσεις είναι συλλογικές επιχειρήσεις. Δίνουν τη δυνατότητα σε ανέργους και μάλιστα σε 
ανέργους ευπαθών κοινωνικών ομάδων να μπουν στην αγορά εργασίας και συχνά παράγουν νέα προϊόντα ή 
παρέχουν νέες υπηρεσίες, αναλαμβάνοντας επιχειρηματικές δραστηριότητες που δεν έχουν μέχρι σήμερα 
αναλάβει άλλοι φορείς (δημόσιοι ή ιδιωτικοί). Τα κέρδη των κοινωνικών επιχειρήσεων δε χρησιμοποιούνται 
για τη δημιουργία κεφαλαίου αλλά κυρίως επανεπενδύονται στην επιχείρηση. Η επιχειρηματική τους 
δραστηριότητα συμβάλει στην τοπική ανάπτυξη γι’ αυτό συχνά η Τοπική Αυτοδιοίκηση και άλλοι τοπικοί 
φορείς τις στηρίζουν.  
 
Πολλές ευρωπαϊκές χώρες έχουν προχωρήσει στη δημιουργία ειδικού θεσμικού πλαισίου για τις κοινωνικές 
επιχειρήσεις. Στη χώρα μας, η κοινωνική επιχείρηση δεν έχει ακόμη προσδιοριστεί θεσμικά, επομένως οι 
όποιες προσπάθειες στήριξης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας είναι πιλοτικές. Σημαντικό ρόλο σε αυτήν 
την κατεύθυνση έπαιξε η υλοποίηση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας (Κ.Π.) EQUAL που χρηματοδοτείται από 
το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. Ιδιαίτερα την 
τελευταία δεκαετία, από αρκετούς φορείς και κυρίως στα πλαίσια αυτής της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας, 
αξιοποιούνται τα διεθνή δεδομένα, μελετώνται οι ιδιαίτερες κοινωνικοοικονομικές συνθήκες της χώρας μας, 
αναπτύσσονται επιστημονικές προσεγγίσεις και πραγματοποιούνται δράσεις ενίσχυσης επιχειρήσεων οι οποίες 
θεωρείται ότι έχουν τα χαρακτηριστικά της κοινωνικής επιχείρησης.  
 
Βασικός τύπος επιχείρησης ο οποίος θεωρείται κοινωνική επιχείρηση είναι ο Κοινωνικός Συνεταιρισμός 
Περιορισμένης Ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.). Πρόκειται για μία πρόσφατα θεσμοθετημένη μορφή επιχείρησης, η 
οποία δίνει τη δυνατότητα σε άτομα με ψυχικές ασθένειες να απασχοληθούν αξιοποιώντας τις γνώσεις και τις 
δεξιότητές τους και συμμετέχοντας ενεργά στην τοπική οικονομική δραστηριότητα. Μέλη των ΚΟΙ.Σ.Π.Ε. 
εκτός από τα άτομα με ψυχικές ασθένειες είναι και οι επαγγελματίες ψυχικής υγείας καθώς και φορείς, ούτως 
ώστε να παρέχουν υποστήριξη στις επιχειρηματικές αυτές προσπάθειες. ΚΟΙ.Σ.Π.Ε. έχουν δημιουργηθεί και 
λειτουργούν σε διάφορες περιοχές της χώρας. Από το 2005 ένας από αυτούς λειτουργεί στα Χανιά. Οι πρώτες 
δραστηριότητές του είναι η λειτουργία ενός πλυντηρίου αυτοκινήτων, ενός καταστήματος παραδοσιακών 
προϊόντων και ειδών λαϊκής τέχνης και ενός κυλικείου. Σήμερα στον ΚΟΙ.Σ.Π.Ε. Χανίων απασχολούνται 18 
άτομα. 
 
Οι Γυναικείοι Συνεταιρισμοί ακολουθούν στον πίνακα των επιχειρήσεων που διαθέτουν πολλά από τα 
χαρακτηριστικά της κοινωνικής επιχείρησης. Σε επίπεδο χώρας οι συνεταιρισμοί γυναικών ξεπερνούν τους 140 
και έχουν όλοι συμβάλει τόσο στην απασχόληση των γυναικών και ιδιαίτερα αυτών της υπαίθρου όσο και στην 
ευρύτερη τοπική ανάπτυξη. Στην Κρήτη σήμερα λειτουργούν 31 Γυναικείοι Συνεταιρισμοί που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της παραγωγής παραδοσιακών γλυκών και αρτοσκευασμάτων αλλά και στον 
τομέα της χειροτεχνίας. Η γεωγραφική κατανομή τους είναι: 16 στο Νομό Ηρακλείου, 6 στο Νομό Χανίων, 6 
στο Νομό Ρεθύμνου και 3 στο Νομό Λασιθίου. Σε ποσοστό 60% λειτουργούν συστηματικά για αρκετά χρόνια. 
Οι υπόλοιποι συστάθηκαν πρόσφατα και από αυτούς οι περισσότεροι λειτουργούν ήδη συστηματικά ενώ λίγοι 
βρίσκονται σε φάση οργάνωσης της παραγωγικής τους διαδικασίας και λειτουργίας. Στους συνεταιρισμούς 
αυτούς σήμερα απασχολούνται περί των 250 γυναικών. 
 
Παράλληλα, όπως σε όλη τη χώρα έτσι και στην Κρήτη λειτουργούν αρκετές επιχειρηματικές 
δραστηριότητες ατόμων με αναπηρία, κυρίως με τη μορφή προστατευμένων παραγωγικών εργαστηρίων. Οι 
δραστηριότητες αυτές υλοποιούνται στα πλαίσια της λειτουργίας φορέων που στηρίζουν τα άτομα με αναπηρία 
(Αστικές Μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες, Συνεταιρισμοί Περιορισμένης Ευθύνης, Ιδρύματα, κ.α.). Στην Κρήτη 
σήμερα λειτουργούν 8 τέτοια παραγωγικά εργαστήρια - 3 στο Νομό Ηρακλείου, 2 στο Νομό Χανίων, 1 στο 
Νομό Ρεθύμνου και 2 στο Νομό Λασιθίου. Η αναβάθμιση αυτών των δραστηριοτήτων ώστε να αποτελέσουν 
στο μέλλον πεδίο απασχόλησης και δημιουργίας των ατόμων αυτής της πληθυσμιακής ομάδας αποτελεί 
πρόκληση.   
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Στα πλαίσια του Έργου «Θερμοκοιτίδα για την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας» της Κ.Π. EQUAL, έχει 
συσταθεί το Δίκτυο Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κρήτης με τη συμμετοχή 10 γυναικείων συνεταιρισμών και 
5 προστατευμένων παραγωγικών εργαστηρίων ατόμων με αναπηρία. Στόχος του είναι η από κοινού προβολή 
των επιχειρηματικών αυτών δραστηριοτήτων και η από κοινού προώθηση των προϊόντων και των υπηρεσιών 
τους.  
 
Τέλος, σε άλλες περιοχές της Ελλάδας σήμερα δοκιμάζονται και άλλα μοντέλα κοινωνικής επιχειρηματικής 
δράσης (με τη μορφή της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας, της Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης, κ.α.) 
με στόχο πάντα τη δημιουργία διεξόδων απασχόλησης σε μεγάλες πληθυσμιακές ομάδες που βιώνουν την 
ανεργία. 
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ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΡΗΤΗΣ –  

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΒΗΜΑΤΑ 
 

 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.» 

 
Οι κοινωνικές επιχειρήσεις είναι συλλογικές επιχειρηματικές δραστηριότητες οι οποίες δίνουν τη δυνατότητα σε 
ανέργους και μάλιστα σε ανέργους ευπαθών κοινωνικών ομάδων να μπουν στην αγορά εργασίας. Στη χώρα μας, η 
οποία δεν έχει ακόμα προχωρήσει σε έναν σαφή προσδιορισμό των κοινωνικών επιχειρήσεων παρά το γεγονός ότι σε 
πιλοτική βάση υλοποιεί σχετικά προγράμματα υποστήριξης, κοινωνικές επιχειρήσεις θεωρούνται κυρίως οι 
Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί Περιορισμένης Ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.), οι συνεταιρισμοί γυναικών και επιχειρηματικές 
δραστηριότητες ατόμων με αναπηρία.  
 
Στην Περιφέρεια Κρήτης λειτουργούν αρκετές τέτοιου τύπου επιχειρήσεις και υποστηρίζονται από το 
Έργο «Θερμοκοιτίδα για την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας». Μία σημαντική δράση του Έργου 
αυτού ήταν η υποστήριξη για τη δημιουργία ενός Δικτύου Κοινωνικών Επιχειρήσεων με στόχο να 
ενισχυθεί η προβολή τους και η προώθηση των προϊόντων τους, άρα και η ίδια η βιωσιμότητα και η 
ανάπτυξή τους.  
 
Με την υποστήριξη του προγράμματος, ύστερα από πλήθος επαφών με του συνεταιρισμούς γυναικών και 
τους φορείς που λειτουργούν Προστατευμένα Παραγωγικά Εργαστήρια ατόμων με αναπηρία και με βάση 
ειδική μελέτη που πραγματοποιήθηκε για αυτήν την πρωτοβουλία, το Σεπτέμβριο του 2007 συστάθηκε το 
Δίκτυο Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κρήτης με την επωνυμία «Δίκτυο Γυναικείων Συνεταιρισμών, 
Προστατευμένων Παραγωγικών Εργαστηρίων Ατόμων με Αναπηρία και λοιπών Φορέων Κοινωνικής 
Οικονομίας Κρήτης». 
 
Ιδρυτικά μέλη του Δικτύου είναι 10 συνεταιρισμοί γυναικών και 5 Προστατευμένα Παραγωγικά 
Εργαστήρια ατόμων με αναπηρία. Το Δίκτυο είναι ανοικτό - σε αυτό μπορούν να συμμετάσχουν στο 
μέλλον όλες οι κοινωνικές επιχειρήσεις του νησιού. 
 
Κύριοι στόχοι του είναι (α) η από κοινού προβολή των προϊόντων και των υπηρεσιών των μελών του 
Δικτύου, (β) η ανάπτυξη συνεργασιών με τοπικούς αναπτυξιακούς φορείς και επιχειρήσεις ή δίκτυα 
επιχειρήσεων, (γ) η πραγματοποίηση κοινών δραστηριοτήτων όπως είναι η συμμετοχή σε εκθέσεις, η 
δημιουργία κοινού ιστοχώρου για τη λειτουργία ηλεκτρονικού εμπορίου, η συμμετοχή σε προγράμματα 
κατάρτισης και η λειτουργία κοινών σημείων πώλησης, (δ) η προώθηση λύσεων στα κοινά προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν τα μέλη του Δικτύου και (ε) η προώθηση προτάσεων για την  μελλοντική μορφή της 
Κοινωνικής Οικονομίας ως μορφή ενεργής οικονομικής δραστηριότητας και αναπτυξιακής προοπτικής.  
 
Κατά το  μικρό χρονικό διάστημα της λειτουργίας του, το Δίκτυο έχει ήδη κάνει τα πρώτα του βήματα. Τον 
Νοέμβριο του 2007 εκδόθηκε φυλλάδιο προβολής των μελών του και συμμετείχε με επιτυχία σε δύο 
Εκθέσεις: (α) στην 2η Έκθεση Τουρισμού, Αγροτουρισμού, Εναλλακτικού Τουρισμού, που διοργανώθηκε 
στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης στις Γούρνες Ηρακλείου Κρήτης, στις 9 έως 12/11/2007 και (β) 
στην 6η Διεθνή Έκθεση Φορέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Δημόσιου, Κοινωνικού Τομέα & Ιδιωτικών 
Επιχειρήσεων, που διοργανώθηκε  στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Θεσσαλονίκης, στις 22 έως 25/11/2007. 
Παράλληλα, σχεδιάζεται ιστοσελίδα προβολής του και προώθησης του ηλεκτρονικού εμπορίου. Τέλος, 
οργανώνεται εκθετήριο των προϊόντων των μελών του. 
 
Το Έργο που υποστήριξε τη δημιουργία και τις πρώτες ενέργειες του Δικτύου υλοποιείται από ομάδα 
συνεργαζόμενων τοπικών φορέων (Αναπτυξιακή Σύμπραξη «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.»), στα πλαίσια της εφαρμογής 
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του β΄ κύκλου της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, που χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο και το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας.  
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.» 
 

Η κοινωνική οικονομία αποτελεί έναν ξεχωριστό τομέα της οικονομίας στον οποίο δραστηριοποιούνται φορείς και 
επιχειρήσεις που επιδιώκουν σαφείς κοινωνικούς σκοπούς και καλύπτουν κοινωνικές ανάγκες παράλληλα με την 
όποια οικονομική τους δραστηριότητα. Τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας  και στην Κρήτη αναπτύσσονται ολοένα 
και περισσότερο τέτοιου είδους πρωτοβουλίες κυρίως με στόχο τη δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης. Οι 
συνεταιρισμοί γυναικών, οι επιχειρηματικές δραστηριότητες ατόμων με αναπηρία και οι Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί 
Περιορισμένης Ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.) είναι οι βασικές μορφές κοινωνικών επιχειρήσεων. Σήμερα στην Κρήτη 
λειτουργούν περίπου 40 τέτοιες επιχειρηματικές δραστηριότητες και σε αυτές απασχολείται σημαντικός αριθμός 
γυναικών, ατόμων με αναπηρία και ατόμων με ψυχικές ασθένειες. 
 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, παράλληλα, βρίσκεται σε διαδικασία διεύρυνσης του ρόλου της στον τομέα της παροχής 
κοινωνικών υπηρεσιών. Δημιουργεί και λειτουργεί δομές κοινωνικής υποστήριξης (όπως τα προγράμματα κατ’ οίκον 
βοήθειας ηλικιωμένων, βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί, γραφεία κοινωνικών υπηρεσιών). Έχει ενεργοποιηθεί 
προς την κατεύθυνση της υλοποίησης προγραμμάτων στήριξης ανέργων. Παράλληλα, εμπλέκεται όλο και πιο ενεργά 
στην υλοποίηση άλλων ευρύτερων προγραμμάτων κοινωνικής ανάπτυξης, που υλοποιούνται από άλλους τοπικούς 
και εθνικούς φορείς. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο οι Δήμοι δημιουργούν περισσότερο στενούς δεσμούς με την τοπική 
κοινωνία, γίνονται καλύτεροι ακροατές των αναγκών του τοπικού πληθυσμού, αναπτύσσουν τρόπους έμπρακτης 
υποστήριξης και τους εφαρμόζουν με επιτυχία.  
 
Έμπρακτη και επιτυχημένη είναι και η παρέμβαση των Δήμων στον τομέα της ανάπτυξης της κοινωνικής οικονομίας 
καθώς υποστηρίζουν τη δημιουργία και τη λειτουργία κοινωνικών επιχειρήσεων. Σε αρκετές περιπτώσεις, αιρετοί ή 
στελέχη των Δήμων συμμετείχαν στην ενημέρωση και την ενεργοποίηση πολιτών για την ανάπτυξη σχετικών 
πρωτοβουλιών. Έχουν παραχωρήσει, δωρεάν ή με χαμηλό ενοίκιο, κτίρια για να αποτελέσουν τον επαγγελματικό 
χώρο κοινωνικών επιχειρήσεων. Έχουν λειτουργήσει ως πελάτες των κοινωνικών επιχειρήσεων με την αγορά 
προϊόντων ή υπηρεσιών τους για την κάλυψη εκδηλώσεων. Επίσης, προβάλλουν τις κοινωνικές επιχειρήσεις είτε 
προωθώντας έντυπο ενημερωτικό υλικό τους είτε μέσω πρωτοβουλιών για την έκθεση των προϊόντων τους. 
Γενικότερα, αναγνωρίζουν τη συμβολή τους στην τοπική ανάπτυξη και την κοινωνική προσφορά τους και 
ενδιαφέρονται για τη βιωσιμότητά τους. 
 
Στα πλαίσια του Έργου «Θερμοκοιτίδα για την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας» της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 
«Equal» που υλοποιείται από την Αναπτυξιακή Σύμπραξη «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.» στην Κρήτη (πρόγραμμα το οποίο στηρίζει 
την κοινωνική οικονομία και ενθαρρύνει τη σύνδεσή της με την Τοπική Αυτοδιοίκηση), αναπτύχθηκε μια σειρά 
δράσεων για την ενημέρωση των Δήμων για την κοινωνική επιχειρηματικότητα με στόχο την περαιτέρω 
κινητοποίησή τους για τη στήριξη των κοινωνικών επιχειρήσεων της περιοχής τους. Μία από αυτές τις δράσεις ήταν 
και η υπογραφή ειδικών συμφωνητικών συνεργασίας (κοινωνικών συμβολαίων) ανάμεσα σε Δήμους και 
νεοϊδρυθείσες κοινωνικές επιχειρήσεις για παροχή συγκεκριμένου είδους στήριξης από τους Δήμους προς τις 
επιχειρήσεις.  
 
Δεδομένου όμως ότι στη χώρα μας δεν έχει ακόμη αναπτυχθεί ειδικό θεσμικό πλαίσιο για την κοινωνική οικονομία, 
η συνεργασία των Δήμων με τις κοινωνικές επιχειρήσεις και η υπογραφή ειδικών συμφωνητικών συνεργασίας έχουν 
περισσότερο πιλοτικό χαρακτήρα. Ωστόσο, καθώς ο τομέας της κοινωνικής οικονομίας διευρύνεται και δεδομένης 
της πρόθεσης της πολιτείας να αναγνωρίσει και να προωθήσει την ανάπτυξη αυτού του τομέα, είναι περισσότερο 
από πιθανό να εξελιχθεί και ο ίδιος ο τρόπος που η Τοπική Αυτοδιοίκηση σχετίζεται με τις πρωτοβουλίες κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας.  
 
Πρόσφατα, σε μία συνάντηση που πραγματοποιήθηκε ακριβώς για αυτό το θέμα στις 6 Ιουνίου 2008 στην Αίθουσα 
του Δημοτικού Συμβουλίου Ηρακλείου, στα πλαίσια του προαναφερθέντος Έργου, εκπρόσωποι των Δήμων 
εξέφρασαν νέες ιδέες και προβληματισμούς. Ενδεικτικά, οι Δήμοι θα μπορούσαν να υποδείξουν νέους τομείς 
δραστηριοποίησης κοινωνικών επιχειρήσεων, προκειμένου από τη μία πλευρά να προωθηθεί η κάλυψη 
συγκεκριμένων τοπικών κοινωνικών αναγκών και από την άλλη να αναπτυχθούν ευκαιρίες απασχόλησης, ιδιαίτερα 
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για άτομα που αντιμετωπίζουν τις μεγαλύτερες δυσκολίες εισόδου στην αγορά εργασίας (όπως γυναίκες, νέοι, άτομα 
με αναπηρία). 
 
Τα «ανοικτά» κοινωνικά ζητήματα είναι πολλά και ανάμεσά τους η ανεργία αποκτά ιδιαίτερα ανησυχητικό 
χαρακτήρα. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ως η περισσότερο άμεση διοικητική αρχή, μπορεί να συνεχίσει να παίρνει 
πρωτοβουλίες και να παρεμβαίνει ουσιαστικά και αποτελεσματικά σε προβλήματα που αφορούν τις τοπικές 
κοινωνίες. 
 
 
(Το σημερινό άρθρο αποτελεί το τέταρτο μέρος σειράς δημοσιευμάτων, κάθε Τρίτη στην «Π», για την κοινωνική 
οικονομία και την κοινωνική επιχειρηματικότητα από την Αναπτυξιακή Ηρακλείου.) 

 
 

24/06/2008 
 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΑΤΡΙΣ» 
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ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.» 
Το Σεπτέμβριο του 2007 συστάθηκε το Δίκτυο Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κρήτης. Σε αυτό συμμετέχουν 10 
Συνεταιρισμοί γυναικών και 5 Προστατευμένα Παραγωγικά Εργαστήρια ατόμων με αναπηρία. Οι επιχειρηματικές 
αυτές δραστηριότητες χαρακτηρίζονται ως μορφές κοινωνικής επιχειρηματικότητας και εντάσσονται στον 
επονομαζόμενο τομέα της κοινωνικής οικονομίας, μέσω του οποίου προωθείται η κάλυψη κοινωνικών αναγκών 
μεταξύ άλλων και η αντιμετώπιση του φαινομένου της ανεργίας. Μέσω της λειτουργίας του Δικτύου επιδιώκεται ο 
συντονισμός και η διεύρυνση των ενεργειών προβολής των μελών του και η προώθηση των προϊόντων τους (κυρίως 
παραδοσιακά γλυκά και αρτοσκευάσματα καθώς και είδη χειροτεχνίας).  
 
Τόσο η συγκρότηση του Δικτύου όσο και οι πρώτες ενέργειες προβολής του υποστηρίχθηκαν από το Έργο 
«Θερμοκοιτίδα για την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας» της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας «Equal», που 
συγχρηματοδοτείται από το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο. Στα πλαίσια του ίδιου Έργου επιτεύχθηκε μία ιδιαίτερα σημαντική συνεργασία μεταξύ τοπικών φορέων, με 
στόχο την περαιτέρω υποστήριξη της πορείας και της ανάπτυξης του Δικτύου. 
 
Πρόκειται για τη σύμπραξη των δυνάμεων τεσσάρων φορέων, με αφορμή το στόχο της δημιουργίας ενός εκθετηρίου 
των προϊόντων των μελών του Δικτύου. Οι φορείς που εμπλέκονται είναι ο Οργανισμός Λιμένος Ηρακλείου (ΟΛΗ), 
η Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής και Τουριστικής Ανάπτυξης Ηρακλείου (ΔΕΠΤΑΗ), το ΚΤΕΛ και η 
Αναπτυξιακή Ηρακλείου. 
 
Ο ΟΛΗ, που συμμετέχει και στην Αναπτυξιακή Σύμπραξη «ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.» (φορέας υλοποίησης του Έργου 
“Θερμοκοιτίδα για την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας”), αναλαμβάνει την κατασκευή του εκθεσιακού χώρου 
των προϊόντων του Δικτύου Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κρήτης σε χώρο που θα παραχωρηθεί στον επιβατικό 
σταθμό του ΚΤΕΛ στο λιμάνι του Ηρακλείου. Ο χώρος που θα στεγάσει το εκθετήριο βρίσκεται δίπλα στο κυλικείο 
της ΔΕΠΤΑΗ, η οποία στηρίζοντας την κοινωνική επιχειρηματικότητα θα αναλάβει την πώληση των προϊόντων των 
μελών του Δικτύου. Σημαντική επίσης θα είναι και η στήριξη του ΚΤΕΛ, καθώς όχι μόνο θα διευκολύνει τη 
λειτουργία του εκθετηρίου στο χώρο του επιβατικού σταθμού αλλά θα αναλάβει και την προώθηση ενημερωτικού 
υλικού του Δικτύου. Η Αναπτυξιακή Ηρακλείου, ως συντονιστής του προαναφερθέντος Έργου, θα αναλάβει τη 
στήριξη αυτής της πρωτοβουλίας. 
 
Μέσα από αυτή τη συνεργασία, άμεσα θα είναι τα οφέλη για το Δίκτυο Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κρήτης καθώς τα 
προϊόντα των μελών του θα διατίθενται προς πώληση σε ένα κομβικό σημείο διακίνησης κατοίκων και επισκεπτών 
του Νομού Ηρακλείου. Και οι υπόλοιποι φορείς όμως, πέρα από τη διάθεση και την ευαισθησία τους να στηρίξουν 
την κοινωνική επιχειρηματικότητα, θα έχουν τη δυνατότητα, μέσα από την εν λόγω συνεργασία, μίας κοινής 
προβολής χαρακτηριστικών προϊόντων της κρητικής παράδοσης σε πολυσύχναστους τουριστικούς χώρους που οι 
ίδιοι διαχειρίζονται. 
 
Το στοιχείο, ωστόσο, που κάνει την παραπάνω συνεργασία ξεχωριστή είναι το γεγονός ότι διευρύνει σημαντικά το 
υποστηρικτικό πλαίσιο των κοινωνικών επιχειρήσεων στην Κρήτη. Δίπλα στους 14 φορείς που υλοποιούν το 
προαναφερθέν Έργο στήριξης της κοινωνικής οικονομίας συμμετέχοντας στην Αναπτυξιακή Σύμπραξη 
«ΚΡΗ.Κ.Ο.Σ.», δίπλα στους Δήμους οι οποίοι έχουν σημαντικά στηρίξει κοινωνικές επιχειρήσεις, δίπλα σε άλλους 
τοπικούς φορείς οι οποίοι στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους έχουν προσφέρει σχετική υποστήριξη, σημαντικοί 
άλλοι τοπικοί φορείς έρχονται να συμβάλλουν προς την ίδια κατεύθυνση, αναγνωρίζοντας σύγχρονες κοινωνικές 
ανάγκες και επιδιώκοντας την κάλυψή τους. Μάλιστα, εντάσσουν αυτή τους τη δραστηριοποίηση στο ίδιο το όραμά 
τους για την τοπική ανάπτυξη. 

26/06/2008 
 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΑΤΡΙΣ» 
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